

好的开始是成功的一半
初一新生家长怎么帮助孩子学习

有人说，好的开头是成功的一半。初一是整个中学生活的起点，初一学年的学习情况如何，往往对整个中学阶段产生决定性的影响。因此，家长要特别抓紧抓好。

首先，家长要及时了解初一学生的学习特点和学校的要求？

每年初一新生进校之后，我们都会听到许多家长反映孩子的作业比小学时明显减少，晚上无事可做，家长查问时，孩子总是振振有词地说：做完了！而老师检查作业却发现学生的书面作业质量很差，口头作业则根本没有完成。因此，我们感到，当孩子升入初中以后，作为家长很有必要到学校走访一次，了解中学的各种规章制度，了解作业的规范化要求、各学科的学习特点、每学期几次重要考试的安排等等，做到心中有数。这样，指导起来有目标，检查起来有标准，使少数不自觉的孩子难以“蒙混过关”。

其次，培养孩子的时间观念，要求他们提高时间利用率？

家长可以帮助孩子制定一份作息时间表，安排好一天的学习、娱乐和休息，在规定的学习时间里，要求孩子一定要集中精力，提高效率。这里最重要的是家长要经常检查督促，千万不可满足于给孩子提供优越的学习条件。现在住房条件普遍有了改善，不少家长为了不干扰孩子的学习，都给孩子单独安排了卧室，书桌、台灯、台风扇、收录机……应有尽有，但由于缺少深入的检查督促，结果孩子在房间里到底干什么，家长却心中无数。有的孩子就利用了家长的疏忽，躲在房间里看小说和杂志，以至于荒废了学业。

父 母 必 读

暑假即将过去，新学期即将到来，但是很多学生似乎并没有从暑假的生活方式中走出来，他们中很多人依然沉迷在网络里，无力自拔。

孩子成天上网家长着急

陈浩然的父母都在乡镇机关工作，市区的家里平常只有陈浩然一个人。念小学时，陈浩然经常被评为三好学生，父母也比较放心。小学四年级时，陈浩然开始接触网络游戏，上初中后成为附近几家网吧的常客。为了让儿子远离这个环境，今年春节后，陈浩然的父母将他转学到另一所中学，并让他住校。不过，让父母想不到的是，今年暑假期间，儿子借暑期补课为名，住在学校不回家，后来他的父母从老师那里了解到自己的儿子根本没在学校补课，除了吃饭睡觉，大量时间都泡在网吧里。

“两年来，他爸爸几乎跑遍了市区的所有网吧，动员家里的所有亲戚来做陈浩然的思想工作，什么办法都想过了，但儿子的脾气却越来越暴躁，根本听不进任何人的话。只有让他上网，他才和我们说几句话。”陈浩然的母亲说，“去年大年三十他都是在网吧里过的，大年初一一大早，他爸爸是从网吧里把儿子接回家的。我们已经无可施，该怎么办呀？”说起儿子，陈浩然的母亲一脸愁容。

孩子沉迷网络原因多多

青少年上网成瘾已成为不能忽视的社会难题。对此，达县五四中心校校长任署明告诉记者，一般来说，学习好的孩子学业压力太大，上网是为了减压；学习不好的孩子因为受到冷遇，上网是为了寻找中心感和满足感。另外还有一些单亲家庭或缺乏父母关爱的孩子，他们上网的目的就是寻求精神的慰藉，这是几个主要原因。

至于青少年迷恋网络游戏，最根本的原因还要从游戏本身来说。游戏开发商和运营商投资网络游戏是为了赚钱，他们制作和运营的游戏当然是越吸引人就越有人玩，也就越能实现投资目的，所以一款游戏从策划开始，首先考虑的就是如何才能吸引人来玩。因此，对商家来说，好的游戏、成功的游戏一定是“粘性”大的游戏。网络游戏作为这样一种商品，自然会源源不断地吸引青少年投入其中，也自然会有人被“粘住”。

此外，一些孩子在现实生活中人际交往不畅，娱乐设施和场所不足导致青少年业余生活不丰富等，也容易使孩子们沉迷在网络游戏中。

家长冷静面对孩子上网

面对孩子上网成瘾的状况，家长和老师往往会苦于没有好的方式应对。方法不得当，就会适得其反，加剧与孩子之间的矛盾冲突，使他们产生逆反心理，网瘾也会越来越大。

孩子上小学 家长怎么做
——给小学一年级新生家长的建议

对于刚上一年级的小朋友来说，一个陌生的环境和崭新的学习生活需要一个适应期。那么，一年级小学生入学前后一段时间该注意什么呢？我们来听听老师们的建议。

每年初一新生进校之后，我们都会听到许多家长反映孩子的作业比小学时明显减少，晚上无事可做，家长查问时，孩子总是振振有词地说：做完了！而老师检查作业却发现学生的书面作业质量很差，口头作业则根本没有完成。因此，我们感到，当孩子升入初中以后，作为家长很有必要到学校走访一次，了解中学的各种规章制度，了解作业的规范化要求、各学科的学习特点、每学期几次重要考试的安排等等，做到心中有数。这样，指导起来有目标，检查起来有标准，使少数不自觉的孩子难以“蒙混过关”。

其次，培养孩子的时间观念，要求他们提高时间利用率？

家长可以帮助孩子制定一份作息时间表，安排好一天的学习、娱乐和休息，在规定的学习时间里，要求孩子一定要集中精力，提高效率。这里最重要的是家长要经常检查督促，千万不可满足于给孩子提供优越的学习条件。现在住房条件普遍有了改善，不少家长为了不干扰孩子的学习，都给孩子单独安排了卧室，书桌、台灯、台风扇、收录机……应有尽有，但由于缺少深入的检查督促，结果孩子在房间里到底干什么，家长却心中无数。有的孩子就利用了家长的疏忽，躲在房间里看小说和杂志，以至于荒废了学业。

再过几天，多姿多彩的暑假即将过去，新的学期即将开始，在这几天里，家长要帮助孩子做好开学前的准备工作。

家长应该做些啥

1、家长应抱乐观的态度跟孩子谈谈学校和新学期生活，从正面的角度去迎接新学期，给孩子以信心，说一些欣赏和鼓励的话语。

2、开学前可以与孩子一起回学校逛逛，参观一下学生学习和生活的主要地方，这对于有学校恐惧症的孩子很有必要。

3、为了帮助孩子适应学校的学习和生活，最好在开学前几天制订一个和学校生活接近的作息时间表。临近开学，家长应敦促孩子早睡早起，按时就餐，保证孩子开学后有旺盛的精力投入到新学期的学习中。

4、家长可以有意识地从日常娱乐、游玩等话题转向有关学习的话题如假期作业、同学关系等。

5、在假期，家长应与孩子一起准备文具和其它有关的学习用品，在开学前不宜继续购买玩具等作为礼品送给孩子。

6、不管上学期学习成绩如何，几乎每个学生都希望在新的学期有好的表现。父母应充分

适应作息时间

通川区二小校长胡逐云说，有的学生暑假生活很不规律，看电视玩游戏，甚至晚起晚睡，开学

后恢复早睡早起，要很久才能适应新的作息规律。而对于一年级新入学的孩子来说，从幼儿园的作息规律转变成小学的作息时间，需要家长的配合，因为幼儿园都有午休时间，而小学是没有午休的，



随着秋季开学时间的日益临近，连日来，不少学生家长带着孩子出入各大商场购买教辅资料和学习用品，为新学期开学做准备。图为学生家长在书店为孩子认真挑选学习资料。

（本报记者 黄晓宇 摄）

8月22日，万源市特岗教师面试在万源市太平镇一小举行，来自四川省、重庆市的20多个地区的77名大学生角逐65个特岗教师岗位。应聘者们均是笔试的优胜者，参加了说课和答辩两项测试。图为应聘者参加说课测试。（魏莉 本报记者 陈鲸印 桂爽 摄）

暑假结束了 新学期来了
做好准备迎开学

利用学生的这种心理，与孩子共同商量新学期的目标，使他们精神饱满地迈进新学期。

孩子应该怎么做

1、请同学们对照放假前老师布置的任务，检查自己作业的完成情况。

2、“温故而知新”，请同学们把上学期的知识再巩固一下。开学后就上新课了，如果老的知识遗忘太多，会对新知识的学习造成很大的障碍。

3、按时作息，生活有规律，逐步减少看电视、玩游戏的时间。

4、确立新学期的目标，制定学习计划。

·本报记者 黄晓宇·

孩子暑假痴迷网络不想上学

家长要多找原因冷静面对

·吴小毛 本报记者 黄晓宇·

针对这种问题，任署明说：“其实，孩子上网成瘾，70%是家庭造成的。如果说家庭是土地，那么孩子就是秧苗，他们的感情认知包括人格都是家庭造就的。所以，家长和老师首先要找到孩子上网的成因，看孩子是因为何种原因而上网，然后冷静科学面对。同时，家长要给孩子营造良好的家庭氛围，父母不要扮演老师的角色。此外，

要与孩子多沟通，学会赞美孩子，对于孩子做错的事也要理解、宽容。不要将自己的孩子与其他孩子比，这是最大的‘家庭暴力’，会造成孩子的自卑心理。”

任署明认为，家长想要让孩子远离网络游戏，改善家庭教育方式是很重要的。网络成瘾是一种“没有成瘾物摄入体内的冲动控制性障碍”，就是

说，网瘾并不是像抽烟吸毒成瘾等有某种成瘾物摄入体内，它只是玩家无法控制想玩电脑的心理冲动。青少年的自控能力相对较弱，有不少青少年其实也很想戒掉网瘾，但常常欲罢不能。如果有了良好的家庭教育和沟通理解，有了外力的正确引导，会有助于加强青少年的自控能力，使他们克制住这种冲动。

近几年，关于网络成瘾的定义、标准、治疗手段引起了巨大纷争，但最着急的是家长们，因为确实有大量的孩子终日沉迷于网络虚拟世界，耽误了学业。对此，通川区八小校长冯正东向家长建议，网瘾重在预防，可实行“阳光上网”，实行起来就是把电脑放在客厅，家长就让孩子在“阳光下”上网，便

可培养良好的习惯。把电脑放在客厅是一种行为控制，家长在家中能随时瞥见屏幕，孩子就在监督之下。如果电脑只能放在孩子的房间，那么也要打开房门，让“阳光”照到上网的空间，但孩子会找各种各样的理由关门（例如夏天要开空调）。冯正东说：“一开始就把电脑放在客厅，孩子是会接受的，但是如果电脑一直放在孩子的房间，现在父母要挪到客厅，孩子的抵触情绪会很大，弄不好干脆跑到网吧去了。”·本报记者 王万礼·

暑假无事可干终日沉迷网络
学生眼疾患者增多

本报讯 记者近日从市内一些医院获悉，放暑假以来，医院眼科平均每天都有中小学生来配近视镜或做斜视手术。眼科大夫提醒，假期孩子上网、看电视时间增多，家长应让孩子的眼睛多休息，一次上网、看电视时间不要超过一个小时。

据了解，放暑假以来，一些家长为孩子购买平板电脑、智能手机，本意是

想让孩子开发智力、辅助学习，但孩子整天窝在家中足不出户，终日与电脑、电视、手机为伴，成了名副其实的“宅男、宅女”。“放假后我给儿子买了一台电脑并叮嘱他要用来学习，不要光玩游戏。没想到有了电脑以后，同学叫他出去玩也不去，不让玩电脑他就偷着玩手机，视力很快就下降了。”8月12日，一位正在给孩子配近视镜的家长无奈地对记者说。

经记者调查，市内不少医院的眼科门诊暑假期间未成年患者的数量都大为增加，其中大部分都是因过度使用电子产品引发近视、弱视的学生。据达县人民医院医生谢映伟介绍，儿童的眼部发育尚不完全，长时间盯着电脑玩游戏，会使眼部肌肉一直处于紧张状态，易发生眼部疾病。（本报记者 王万礼）

所以要让孩子形成早睡早起的习惯。有的家长自己晚睡导致孩子也晚睡，这样就影响孩子上学，导致上课没有精神。家长可以备一个小闹钟，对照学校的作息时间安排孩子的作息时间，规划好孩子的作息时间，调整孩子的生活起居习惯，养成孩子自己准时就寝、准时起床的良好习惯。同时，早上时间再紧也一定要安排时间吃好早饭。

交通安全第一

达县实验小学校长王渠指出，小学一年级孩子还是要家长接送的，不管走路、乘车还是骑车，家长都要了解交通路线，让孩子熟悉到校的路线，遵守交通规则，注意路上安全。接送孩子也要配合学校的安排，家长一定要教育孩子在家长没来的情况下不要自己离开学校。对自己上学的学生，家长要关照孩子记住一些比较明显的标志，再告诉孩子一些交通规则，切忌在路上边走边玩，如打球、追逐等等。家长不妨尝试着让孩子单独走几次，自己暗里进行观察，看看孩子是否真的会走了。

王渠同时指出，一年级新生在课间休息时也和幼儿园不同，家长要嘱咐孩子不要乱跑，不要玩危险的游戏，不去不该去的地方，加强孩子的自我保护意识，减少发生危险的可能性。

学校生活安排好

宣汉南坝小学校长周勇指出，常有一年级小朋友一下课就去玩，一听到上课铃声才往厕所跑。家长要关照好孩子课间活动时先去上厕所然后在玩，上课一般不能大小便，当然忍不住可以向老师提出来，不要憋着。

有的孩子要在学校用餐，家长要记得给孩子准备一个饭碗、一个汤碗和筷子或者调羹。家长准备的汤碗要方便拿，同时建议家长给孩子带个袋子，可以在吃过饭后把餐具带回家洗。不要让孩子带零食和水果到学校，不能让孩子形成吃零食和挑食的习惯。

和孩子一起整理书包

开江新宁四小校长李文虎指出，一年级新生的文具要简单实用，不要花哨，不要用自动铅笔。由于新生水平不一，有的孩子不认识字，家长要让孩子认好课本，或者用孩子熟悉的图形识别语文、数学、英语不同的课本。

要教会孩子每天按照课程表自己整理书包、收拾文具，以便能带齐学习用品。孩子自己整理书包和文具盒，开始会手忙脚乱，丢三落四，家长要有耐心，从旁多加指点，可先给孩子做示范。家长可以帮着孩子一起收拾，但是一定要孩子参与，不能包办，否则家长把东西放在哪里孩子都不知道。

有老师说，家长要和孩子一起整理文具包，让孩子体验成为学生这一快乐的过程，也让孩子知道学习是自己的事。

·本报记者 王万礼 桂爽·

假 日 生 活

本报讯 今年暑假期间，某地一个名叫又皮（化名）的高一学生，因为沉迷网络游戏，最终患上了精神分裂症，被送进医院治疗。经过几天的治疗，目前，又皮的病情有极大好转。

据介绍，又皮今年17岁，之前在某乡镇中学读初中，学习成绩优秀，在家听父母话，是一名乖学生。2007年，他考入某重点学校读高中，离开父母后，他逐渐沉迷于上网，性格逐渐变得孤僻，在学校不喜欢与老师及同学交流，不与读书成绩比自己好的同学做朋友，在家亦极少与父母沟通。

今年暑假，又皮沉迷于网络游戏，一发不可收拾，每晚上网至凌晨4时左右才睡觉，昼夜颠倒，极少出门，性格越来越内向，不和别人交流。一个月后，又皮逐渐表现出自我评价过高的现象，觉得自己怀才不遇，认为自己能力强，想做什么事情都能做好。整天在家中上网，看一些“成功人士”的事迹和讲座视频，整天想着怎样“速成”为一名成功人士，说自己做人最大的目标就是赚大钱，又说要弃学经商。那段时间，又皮经常豪言壮语，但无实际行动，并在房间墙上涂写“重新做人”的字样，还涂满了网络的虚拟语言。

离新学期开学越来越近了，又皮却再也不愿上学了，认为学校学的东西没用，情绪极不稳定，经常骂父亲没用，赚不到钱。发脾气时，便用拳头打木柜及墙壁来发泄。家人觉得又皮行为异常，便把他送到医院，被确诊因沉迷网络游戏患上了精神分裂症。医院结合又皮的实际情况，安排医务人员每天和他聊天，引导他树立正确的人生观。经过几天的治疗，目前又皮已经成功脱离网络，病情有极大好转。据医生介绍，新学期开学，又皮可以正常上学，但父母和学校要及时跟进，不能再让他沉迷于网络。

假期终日沉迷网络游戏
一乖学生患上精神病

（谢瑞）

